
Verovatno�a - spisak zadataka

1. Bacaju se istovremeno novqi� i kockica. Odrediti skup elementarnih ishoda.

2. U kutiji su qetiri listi�a oznaqena brojevima 1, 2, 3 i 4. Izvlaqimo listi�e

(a) bez vra�a�a,

(b) sa vra�a�em,

sve dok ne izvuqemo listi� sa neparnim brojem. Odrediti skup elementarnih
ishoda.

3. Strelac ga�a u ci	 oblika kru�ne mete polupreqnika du�ine K, pri qemu se meri
rastoja�e pogotka od centra mete. Odrediti skup elementarnih ishoda.

4. Posmatra se n gostiju u restoranu i registruje da li su naruqili kafu ili ne,
a onda se posmatra jox onoliko gostiju koliko je me�u prvih n gostiju naruqilo
kafu i kod �ih se, tako�e, registruje da li su naruqili kafu ili ne. Odrediti
skup elementarnih ishoda Ω i broj elemenata tog skupa. Smatra se da je ukupan broj
gostiju u restoranu ve�i ili jednak 2n.

KLASIQNA DEFINICIJA VEROVATNO�E

5. Kocka qije su sve strane obojene pode	ena je u 1000 ma�ih kocki jednake veliqine.
Izraqunati verovatno�u da sluqajno izabrana kocka ima taqno dve obojene strane.

6. Iz kutije u kojoj se nalaze cedu	e oznaqene brojevima od 1 do n izvlaqi se jedna po
jedna cedu	a,

(a) bez vra�a�a,

(b) sa vra�a�em,

i bele�e se dobijeni brojevi. Izraqunati verovatno�u da budu redom izvuqeni
brojevi 1, 2, . . . , n.

7. Hotel ima n soba pore�anih jedna do druge u pravoj liniji. Na sluqajan naqin
k (k < n) gostiju se razmexta po sobama. Izraqunati verovatno�u da oni zauzmu k
susednih soba.

8. Na sluqajan naqin se N 	udi razmexta za okruglim stolom. Izraqunati vero-
vatno�u da dva odabrana lica ne sednu jedno do drugog.

9. Igraqi A i B imaju jednake xanse da u jednoj partiji neke igre osvoje bod. Nema
nerexenih igara. Pobe�uje onaj koji prvi sakupi 6 bodova. Izraqunati verovatno�u
da pobedi igraq A, odnosno igraq B, ako je trenutni rezultat 4:2 za igraqa A.

10. Iz skladixta sa n predmeta, od kojih je k neispravno, uzima se odjednomm predmeta.
Izraqunati verovatno�u da me�u tim predmetima bude taqno l neispravnih.

11. Izraqunati verovatno�u da se zapisiva�em po sluqajnom redosledu dve cifre 1,
jedne cifre 2, tri cifre 3, dve cifre 4 i jedne cifre 6 dobije devetocifreni broj
koji na neparnim mestima ima neparne cifre.
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12. Dvadeset identiqnih kuglica devojqica na sluqajan naqin raspore�uje u pet kutija.
Izraqunati verovatno�u da

(a) u svakoj kutiji budu bar dve kuglice;

(b) taqno dve kutije budu prazne.

FORMULA UK�UQE�A I ISK�UQE�A

13. Qetiri braqna para na sluqajan naqin sedaju u red sa 8 stolica . Izraqunati
verovatno�u da nijedan par ne sedi zajedno.

14. Za bioskopsku salu koja ima n numerisanih mesta sve karte su rasprodate. Gledaoci
sluqajno biraju mesta bez obzira na karte koje imaju. Izraqunati verovatno�u da
bar jedan gledalac sedne na mesto za koje ima kartu. Qemu te�i ta verovatno�a kad
n→∞?

15. U voz koji ima m vagona pe�e se n (n ≥ m) putnika. Izraqunati verovatno�u da u
svaki vagon u�e bar po jedan putnik.

GEOMETRIJSKA VEROVATNO�A

16. Iz segmenta [0, 1] na sluqajan naqin biraju se dva broja. Izraqunati verovatno�u
da �ihov zbir bude ma�i od 1, a proizvod ve�i od 2

9
.

17. Rastoja�e izme�u dve paralelne telefonske linije du�ine l je d (d < l). Na svakoj od
telefonskih linija na nepoznatom mestu postoji prekid. Izraqunati verovatno�u
da je rastoja�e R me�u taqkama prekida ne ve�e od a (d < a <

√
l2 + d2).

USLOVNA VEROVATNO�A I NEZAVISNOST

18. Iz skupa {1, 2, . . . , 22} sluqajno je izabran jedan broj. Izraqunati verovatno�u
da je izabran paran broj ako je poznato da je izabran broj de	iv sa tri.

19. U red sa 10 sedixta na sluqajan naqin sedaju tri osobe. Osobe X i Y nisu sele
jedna do druge. Izraqunati verovatno�u da je osoba Z sela izme�u osoba X i Y .

20. U qiniji se nalaze qetiri jabuke sorte 1 i pet jabuka sorte 2. Devojqica savkog
dana pojede po jednu jabuku. Izraqunati verovatono�u da �e devojqica prvo pojesti
sve jabuke sorte 2.

21. Svaka od 15 ispitnih cedu	a sadr�i po dva pita�a koja se ne ponav	aju. Student
zna odgovor na 25 pita�a. Da bi polo�io ispit on treba da odgovori ili na oba
pita�a sa cedu	e koju prvu izvuqe ili na jedno pita�e sa cedu	e koju prvu izvuqe i
na prvo pita�e sa cedu	e koju drugu izvuqe. Xta je verovatnije: da student polo�i
ili da ne polo�i ispit?

22. Qovek ima u 
epu n k	uqeva od kojih samo jedan otvara vrata. K	uqeve redom vadi
iz 
epa (bez vra�a�a) dok ne na�e odgovaraju�i k	uq. Izraqunati verovatno�u da
tra�eni k	uq izvuqe u k-tom izvlaqe�u, gde je k fiksiran broj takav da je 1 ≤ k ≤ n.
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23. Pod pretpostavkom da su verovatno�e ra�a�a muxkog i �enskog deteta jednake,
ispitati nezavisnost doga�aja A - deca nisu istog pola i B - me�u decom je najvixe
jedna devojqica, ako:

(a) u porodici ima troje dece;

(b) u porodici ima qetvoro dece.

24. Zadatak 9.

25. Na turniru treba odigrati tri partije stonog tenisa protiv xampiona A i nexto
slabijeg igraqa B po jednoj od xema A − B − A ili B − A − B. Nagrada se dobija
ako se pobedi u bar dve partije uzastopno. Koju xemu izabrati?

26. U svakoj partiji izme�u igraqa A i B, igraq A pobe�uje sa verovatno�om p i nema
nereqenih ixoda. Igra traje ili dok A ne dobije m partija (A pobednik) ili dok
A ne izgubi n partija (B pobednik). Izraqunati verovatno�u da A pobedi u celoj
igri.

FORMULA POTPUNE VEROVATNO�E I BAJESOVA FORMULA

27. U kutiji sa rezervnim delovima, koji se po izgledu ne razlikuju, je pet novih i tri
stara dela. Sluqajno se biraju dva dela odjednom i koriste izvesno vreme, posle
qega se vra�aju u kutiju. Nakon toga se opet sluqajno biraju dva dela odjednom.

(a) Izraqunati verovatno�u da oba drugoodabrana dela budu nova.

(b) Ako su drugoodabrani delovi novi, izraqunati verovatno�u da su prvoodabrani
delovi bili stari.

28. U kutiji se nalaze tri kuglice, od kojih svaka mo�e biti bela ili crna. Sve
pretpostavke o broju belih kuglica u kutiji su jednako verovatne. Iz kutije se
qetiri puta, sa vra�a�em, bira kuglica. Koji je najverovatniji sastav kutije ako
je jednom izvuqena crna i tri puta bela kuglica?

29. Verovatno�a da je odre�ena k�iga u biblioteci je p. Ako je ta k�iga u biblioteci,
onda se sa istom verovatno�om nalazi na bilo kojoj od n polica. Pregledano je m
(m < n) polica i ta k�iga nije na�ena. Izraqunati verovatno�u da je ona sada u
biblioteci.

30. U prvoj kutiji nalaze se samo bele kuglice, a u drugoj kutiji 1
4
kuglica su crne, a

3
4
bele. Sluqajno se bira kutija i iz �e se izvlaqi jedna kuglica. Ispostavilo se

da je bela. Izvuqena kuglica se vra�a u kutiju iz koje je izvuqena i iz �e se opet
izvlaqi jedna kuglica. Izraqunati verovatno�u da ova kuglica bude crna.

DISKRETNE SLUQAJNE VELIQINE. MATEMATIQKO OQEKIVA�E I DI-
SPERZIJA.

31. U smeru kreta�a automobila nalaze se redom tri semafora koji rade nezavisno
jedan od drugog. Na svakom semaforu se s verovatno�om p = 0.5 pojav	uje crveno
i s verovatno�om q = 0.5 zeleno svetlo. Sluqajna veliqina X predstav	a broj
semafora pored kojih prolazi automobil do prvog zaustav	a�a. Odrediti zakon i
funkciju raspodele verovatno�a sluqajne veliqine X.
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32. Iz kutije u kojoj su qetiri cedu	e numerisane brojevima 1,2,3,4 izvlaqimo, bez
vra�a�a, dok ne izvuqemo cedu	u sa neparnim brojem. Ako je X zbir izvuqenih
brojeva, a Y broj izvlaqe�a, odrediti zakone raspodela verovatno�a sluqajnih ve-
liqina X i Y . Izraqinati �ihovo matematiqko oqekiva�e i disperziju.

33. U kutiji se nalaze tri kuglice numerisane brojevima 1,2,3. Iz kutije se na sluqajan
naqin biraju dve kuglice, jedna po jedna sa vra�a�em. Neka je X koliqnik brojeva
dobijenih u prvom i drugom izvlaqe�u.

(a) Odrediti zakon raspodele sluqajne veliqine X.

(b) Skicirati grafik funkcije raspodele FX .

(v) Izraqunati verovatno�u da X uzme celobrojnu vrednost.

34. Iz skupa {1, 2, . . . , n} (n ≥ 2) na sluqajan naqin biraju se odjednom dva razliqita
broja x i y. Neka je S = max{x, y}. Odrediti raspodelu sluqajne veliqine S i
izraqunati P{0.5 < S ≤ 3.5}, P{S > 2}, kao i oqekiva�e ES.

35. Zadat je ispit sa 10 pita�a pri qemu treba odabrati jedan od dva ponu�ena odgovora.
Da bi se polo�io ispit potrebno je 70% taqnih odgovora. Izraqunati:

(a) verovatno�u da student polo�i ispit ako nasumiqno zaokru�uje odgovore;

(b) verovatno�u da student ima vixe od dva taqna odgovora.

36. Verovatno�a da koxarkax pogodi kox je p ∈ (0, 1). On ga�a sve dok ne pogodi.
Izraqunati oqekivani broj pokuxaja do pogotka.

37. Sluqajna veliqina ima Puasonovu P(λ) raspodelu. Izraqunati oqekiva�e i di-
sperziju te sluqajne veliqine.

38. Baca se kockica za igru. Izraqunati oqekivani broj baca�a do pojave svih brojeva.

39. Rezultat ga�a�a je pogodak sa verovatno�om p ili promaxaj sa verovatno�om 1− p.
Izvodi se n nezavisnih ga�a�a. Izraqunati oqekivani broj promena rezultata u
tih n eksperimenata.

40. Sluqajna veliqina X ima binomnu B(n, p) raspodelu. Ako je Y = n −X, odrediti
raspodelu sluqajne veliqine Y i izraqunati EY i DY .

41. Neka je X sluqajna veliqina qiji je zakon raspodele(
−1 0 1
p 1− 2p p

)
,

za p ∈ (0, 1
2
). Na�i zakone raspodele za sluqajne veliqine Y = X2 i Z = eX .

Izraqunati DY i DZ.

DISKRETNI SLUQAJNI VEKTORI. NEZAVISNOST SLUQAJNIH VELIQINA.

42. Novqi� se se baca qetiri puta. Neka je X broja palih pisama, a Y najve�i broj
uzastopnih ponav	a�a pisma. Odrediti zajedniqku raspodelu vektora (X, Y ) i
ispitati nezavisnost sluqajnih veliqina X i Y .

43. Iz kutije u kojoj su qetiri cedu	e numerisane brojevima 1,2,3,4 izvlaqe se cedu	e,
bez vra�a�a, dok se ne izvuqe cedu	a sa neparnim brojem. Neka je X zbir izvuqenih
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brojeva, a Y broj izvlaqe�a. Odrediti raspodelu sluqajne veliqine (X, Y ), kao i
marginalne raspodele za X i Y . Ispitati nezavisnost sluqajnih veliqina X i Y
i izraqunati oqekiva�e proizvoda X i Y , EXY .

44. Za sluqajne veliqine X i Y iz prethodnog zadatka, odrediti raspodelu sluqajne
veliqine Z, gde je Z = XY .

45. Neka su X1 i X2 nezavisne sluqajne veliqine sa geometrijskom G(p), 0 < p < 1,
raspodelom. Ako je Y = max{X1, X2}, odrediti raspodelu sluqajne veliqine Y .

46. Neka suX ∼ P(λ) i Y ∼ P(µ) nezavisne sluqajne veliqine. Na�i respodelu �ihovog
zbira, Z = X + Y .

UVOD U PROGRAMISKI JEZIK R. SIMULACIJE.

APROKSIMACIJA BINOMNE RASPODELE PUASONOVOM RASPODELOM

47. Defektan artikal se proizvodi sa verovatno�om 0.02. Artikli se pakuju u kutije
od 100 komada. Izraqunati:

(a) verovatno�u da u kutiji nema defektnih artikala;

(b) verovatno�u da je broj defektnih artikala u kutiji ve�i od pet.

48. Poznato je da u nekom gradu stanovnik ima bicikl sa verovatno�om 0.02, a motor sa
verovatno�om 0.01, s tim xto niko nema i bicikl i motor. Izraqunati verovatno�u
da od 100 sluqajno izabranih stanovnika broj onih koji poseduju bar jedno od ova
dva prevozna sredstva bude izme�u 2 i 6 (uk	uquju�i i te brojeve).

49. Iz skupa brojeva {1, 2, ..., n} na sluqajan naqin se, sa vra�a�em, izvlaqi 2n brojeva
(n ≥ 100). Odrediti najma�i broj k takav da verovatno�a da broj izvuqenih qe-
tvorki ne bude ma�i od k iznosi najvixe 0.05.

APSOLUTNO NEPREKIDNE SLUQAJNE VELIQINE

50. Sluqajna veliqina X ima uniformnu U [0, 1] raspodelu. Odrediti funkciju raspo-
dele te sluqajne veliqine.

51. Data je funkcija

f(x) =

{
a(1− x)2, x ∈ [0, 1],
0, inaqe.

(a) Izraqunati konstantu a za koju je f(x) gustina raspodele (verovatno�a) neke
sluqajne veliqine X.

(b) Odrediti funkciju raspodele te sluqajne veliqine.

(v) Izraqunati P{X > 1/3}.

(g) Izraqunati oqekiva�e EX i disperziju DX.
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52. Na�i raspodelu sluqajne veliqine Y = aX + b, a, b ∈ R, gde je X ∼ N (0, 1).

53. Neka je X neprekidna sluqajna veliqina sa gustinom

fX(x) =
1

2
e−|x|, −∞ < x <∞.

Na�i raspodelu sluqajne veliqine Y , gde je Y = X2.

54. Sluqajna veliqina X ima eksponencijalnu E(λ) raspodelu. Odrediti funkcije
raspodela slede�ih sluqajnih veliqina:

(a) Y = |1−X|;

(b) Z = min{X,X2}.

55. Sluqajna veliqina X ima uniformnu U [−π/2, π/2] raspodelu. Ako je Y = cosX,
odrediti gustinu raspodele sluqajne veliqine Y i izraqunati oqekiva�e EY .

56. Broj ϕ se sluqajno bira iz segmenta [0, π/2], a zatim se kroz taqku A(0, 1) povlaqi
prava koja sa pozitivnim delom x ose zaklapa ugao ϕ. Ako je D uda	enost te prave
od koordinatnog poqetka, odrediti raspodelu sluqajne veliqine D.

57. Sluqajna veliqina X ima uniformnu U [−1, 2] raspodelu. Ako je Y = min{X, 1},
odrediti raspodelu sluqajne veliqine Y i izraqunati oqekiva�e EY .

58. Sluqajna veliqina X ima U [0, 4] raspodelu. Odrediti raspodelu sluqajne veliqine
Y = [X].

59. Sluqajna veliqina X ima standardnu eksponencijalnu raspodelu E(1). Odrediti
raspodelu sluqajne veliqine Y = X − [X].

60. Pokazati da je oqekiva�e sluqajne veliqine X koja ima gama γ(α, β), α > 0, β > 0
raspodelu EX = α/β i disperzija DX = α/β2.

61. Sluqajna veliqina X ima gustinu raspodele f(x) = n(n+ 1)xn−1(1− x), x ∈ (0, 1),
n ∈ N. Izraqunati EX i EX3.

APROKSIMACIJA BINOMNE RASPODELE NORMALNOM

62. Fabrika u toku dana proizvede 1000 automobila od kojih svaki sa verovatno�om 0.05
zahteva doradu. Koliki treba da bude kapacitet parkinga, pa da sa verovatno�om
0.9 bude dovo	an za automobile koji qekaju doradu?

63. Strelac poga�a ci	 sa verovatno�om 0.4. Koliko najma�e ga�a�a treba da planira,
pa da verovatno�a da �e imati bar 80 pogodaka bude 0.9?

64. U pozorixte sa 1000 mesta posetioci ulaze sluqajno na dva ulaza koji imaju po
garderobu. Koliko najma�e mesta treba da bude u svakoj garderobi, pa da sa vero-
vatno�om 0.99 posetioci mogu da ostave svoje stvari u garderobi ulaza na koji su i
uxli?

APSOLUTNO NEPREKIDNI SLUQAJNI VEKTORI

65. Data je funkcija raspodele dvodimenzione sluqajne veliqine (X, Y ):

F (x, y) =

{
1− 2−x − 2−y + 2−x−y, x ≥ 0, y ≥ 0,
0, inaqe.
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(a) Odrediti gustinu raspodele sluqajne veliqine (X, Y ).

(b) Ispitati nezavisnost sluqajnih veliqina X i Y .

(v) Ako je T = {(x, y)|x ≥ 0, y ≥ 0, x+ y ≤ 1}, izraqunati P{(X, Y ) ∈ T}.

66. Taqka A(X, Y ) se sluqajno bira u kvadratu D sa temenima (1, 0), (0, 1), (−1, 0) i
(0,−1). Odrediti gustinu raspodele sluqajnog vektora (X, Y ), kao i marginalne
raspodele sluqajnih veliqina X i Y .

67. Sluqajna veliqina X ima eksponencijalnu E(λ) raspodelu. Ako je Y = λ
µ
·X, odre-

diti raspodelu sluqajne veliqine Y kao i sluqajnog vektora (X, Y ).

68. Sluqajne veliqine X i Y su nezavisne i imaju istu eksponencijalnu E(1) raspodelu.
Ako je Z = |X − Y |, odrediti gustinu raspodele sluqajne veliqine Z.

69. Sluqajna veliqina X ima eksponencijalnu E(α), α > 0 raspodelu, sluqajna veliqi-
na Y ima uniformnu U [0, h] raspodelu i nezavisne su. Ako je Z = X + Y , odrediti
gustinu raspodele sluqajne veliqine Z.

70. Sluqajna veliqina X ima Bernulijevu raspodelu sa parametrom p = 1
2
, a sluqajna

veliqina Y je nezavisna od X i ima uniformnu raspodelu na intervalu [0, 1]. Odre-
diti raspodelu �ihovog zbira, Z = X + Y .

QEBIXEV�EVA NEJEDNAKOST

71. Ako za sluqajnu veliqinu X va�i da je EX = 3 i DX = 0.01, proceniti
P{2.5 < X < 3.5}.

72. Neka je X sluqajna promen	iva takva da je DX < ∞ i EX > a, gde je a ∈ R neka
konstanta. Pokazati da va�i

P{X < a} ≤ DX

(EX − a)2
.

KOVARIJANSA I KOEFICIJENT KORELACIJE

73. Na sluqajan naqin se bira jedna od vrednosti iz skupa vrednosti A = {−2,−1, 1, 2}.
Neka sluqajna veliqina X predstav	a odabranu vrednost i neka je sluqajna veli-
qina Y data sa Y = X2. Odrediti kovarijaciju cov(X, Y ) sluqajnih veliqina X i
Y , a zatim ispitati da li su one nezavisne.

74. Raspodela dvodimenzione sluqajne promen	ive (X, Y ) je

X\Y -1 0 1 2

0 0.21 0.28 0.14 0.07

1 0.06 0.08 0.04 0.02

2 0.03 0.04 0.02 0.01

Na�i ρZW gde je Z = −2Y i W = 3X + 1.

75. Sluqajna veliqina X ima uniformnu U [−1, 1] raspodelu. Ako je Y = |X|, izraqu-
nati koeficijent korelacije sluqajnih veliqina X i Y .

76. Sluqajna veliqina X ima uniformnu U [−1, 1] raspodelu. Ako je Y = sgnX, izra-
qunati koeficijent korelacije sluqajnih veliqina X i Y .
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77. Ako suX1, X2, ..., Xn nezavisne sluqajne veliqine sa istom uniformnom U [0, 1] raspo-
delom i ako je X(1) = min{X1, X2, ..., Xn}, a X(n) = max{X1, X2, ..., Xn}, izraqunati
matematiqka oqekiva�a sluqajnih veliqina X(1) i X(n).

USLOVNA RASPODELA

78. Neka su X1, X2,..., Xn nezavisne sluqajne veliqine sa istom raspodelom(
0 1

1− p p

)
, 0 < p < 1.

Odrediti uslovnu raspodelu sluqajne veliqine X1 pri uslovu X1+X2+ ...+Xn = k,
tj. raspodelu za X1|X1 +X2 + ...+Xn = k.

79. Dvodimenziona sluqajna veliqina (X, Y ) ima uniformnu raspodelu na trouglu sa
temenima (0, 0), (1, 0) i (0, 1). Odrediti fX|Y=y(x) - uslovnu gustinu raspodele slu-
qajne veliqine X pri uslovu Y = y.

80. Iz segmenta [0, 1] sluqajno se bira broj X, a zatim se iz segmenta [X
2
, X] sluqajno

bira broj Y . Odrediti raspodelu sluqajne veliqine Y .

81. Dvodimenziona sluqajna veliqina (X, Y ) ima uniformnu raspodelu na trouglu sa
temenima (0, 0), (3, 0) i (2, 1). Odrediti fY |X∈[1,2](y) - uslovnu gustinu raspodele
sluqajne veliqine Y pri uslovu X ∈ [1, 2].

KARAKTERISTIQNA FUNKCIJA

82. Odrediti karakteristiqnu funkciju sluqajne veliqine:

a) X1 koja ima

(
0 1

1− p p

)
raspodelu;

b) X2 koja ima binomnu B(n, p) raspodelu;

v) X3 koja ima Puasonovu P(λ) raspodelu i dokazati da akoX3 ima Puasonovu P(λ)
raspodelu, a X4 ima Puasonovu P(µ) raspodelu i nezavisne su, onda �ihov zbir
X3 +X4 ima Puasonovu P(λ+ µ) raspodelu;

g) X5 koja ima eksponencijalnu E(λ) raspodelu;

d) X7 qija gustina raspodele je f(x) = 1
2
e−|x|, x ∈ R, a zatim izraqunati oqekiva�e

EX7 i disperziju DX7.

83. Dokazati da linearna kombinacija n nezavisnih sluqajnih veliqina sa normalnom
raspodelom ima normalnu raspodelu.

84. Odrediti raspodelu sluqajne veliqine za qiju karakteristiqnu funkciju ϕ(t) va�i
da je:

a) ϕ(t) = 3+cos t
4

;

b) ϕ(t) = (1− β)(1 + α)−1(1 + αe−it)(1− βeit)−1, 0 < α < β < 1;

v) ϕ(t) = 1
2−eit .
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85. Ako su Y i Z nezavisne sluqajne veliqine takve da je X = Y + Z, gde X ima
U(0, n+ 1), a Y ima U(0, 1) rasporedu, odrediti raspodelu sluqajne veliqine Z.

KONVERGENCIJE NIZOVA SLUQAJNIH VELIQINA

86. Neka je Ω = {ωk|k ∈ N} skup elementarnih ishoda nekog eksperimenta i P{ωk} =

6
π2k2

. Za svaki prirodan broj n neka je Xn(ωk) =

{
n, k = n;
0, k 6= n.

, a Yn = 1 − Xn

n2 . Is-

pitati sve qetiri vrste konvergencije niza sluqajnih veliqina (Xn), odnosno niza
sluqajnih veliqina (Yn).

87. Za svaki prirodan broj n sluqajna veliqina Xn ima uniformnu U [0, 1
n
] raspodelu,

a nezavisna od �e sluqajna veliqina Yn ima zakon raspodele

(
0 1

n
1
2

1
2

)
. Ako je

Zn = Xn + Yn, ispitati sve qetiri vrste konvergencije niza sluqajnih veliqina
(Zn).

88. Dat je niz nezavisnih sluqajnih veliqina qiji opxti qlan Xn ima uniformnu
U [0, n] raspodelu. Ako je Yn = min{1, Xn}, ispitati sve qetiri vrste konvergencije
niza sluqajnih veliqina (Yn).

89. Ako niz sluqajnih veliqina (Xn) konvergira u sred�e kvadratnom ka sluqajnoj
veliqini X, onda EXn → EX i DXn → DX kad n→∞. Dokazati.

ZAKON VELIKIH BROJEVA

90. Dat je niz nezavisnih sluqajnih veliqina qiji opxti qlan Xn ima

( −1
2n

1
2n

1
2

1
2

)
ras-

podelu i neka je Sn =
n∑
k=1

Xk. Dokazati da niz sluqajnih veliqina (Sn) konvergira

u raspodeli ka sluqajnoj veliqini S∞, gde S∞ ima uniformnu U [−1, 1] raspodeli.

91. Ispitati da li zakon velikih brojeva va�i za niz nezavisnih sluqajnih veliqina
qiji opxti qlan Xn ima:

a) zakon raspodele

(
−
√

lnn
√

lnn
1
2

1
2

)
;

b) gustinu raspodele fXn(x) = ne−nx, x ≥ 0;

v) zakon raspodele

(
−2n 2n

1
2

1
2

)
.

92. Neka je niz sluqajnih veliqina (Xn) takav da za svaki prirodan broj n va�i da je
EXn = 0 i DXn ≤ C gde je C konstanta koja je ve�a od 0, i bilo koji qlan Xn zavisi
samo od prethodnog Xn−1 i slede�eg Xn+1, a nezavisan je od ostalih qlanova niza.
Dokazati da za ovaj niz va�i slabi zakon velikih brojeva.

CENTRALNA GRANIQNA TEOREMA

93. Raqunar u procesu sabira�a brojeva vrxi zaokru�iva�e na najbli�i ceo broj.
Pretpostav	a se da su grexke nastale zaokru�iva�em nezavisne i uniformno ras-
pode	ene na segmentu [−0.5, 0.5].
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(a) Ako se sabira 1500 brojeva , izraqunati verovatno�u da apsolutna vrednost
ukupne grexke bude ve�a od 15.

(b) Koliko se najvixe brojeva mo�e sabrati, pa da sa verovatno�om 0.9 vrednost
ukupne grexke bude ma�a od 10?

94. Poxi	ka od 100 sanduka ampula se smatra ispravnom ako u celoj poxi	ci ima
najvixe 120 neispravnih ampula. Broj neispravnih ampula po sanduku je sluqajna
promjen	iva sa Puasonovom P(1) raspodelom. Odrediti verovatno�u da poxi	ka
bude ispravna.

95. Dokazati da je lim
n→∞

n∑
k=o

nk

k!
e−n =

1

2
.

10


